

转融券“T+1”正式落地 营造更加公平市场秩序

“转融券业务通关测试已完成,整个流程很顺利。”近日,多家券商相关人士告诉中国证券报记者。

根据证监会安排,3月18日,转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,市场理解的转融券“T+1”正式落地。此前,暂停转融券借入证券实时可用业务通关测试工作已经开展,参与测试的券商纷纷表示顺利通过。

业内人士称,转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,目的在于保护中小投资者权益,营造更加公平有序的市场环境。随着后续制度规范持续落地,更多改革措施出台,将进一步推动投融资动态平衡和良性互动,提振投资者信心。

● 本报记者 周璐璐



融券制度持续优化

● 本报记者 管秀丽

3月18日,转融券“T+1”正式落地。机构人士认为,本次转融券由“T+0”到“T+1”的机制优化调整,体现了监管部门对资本市场公平性和稳定性的重视,有利于营造更加公平的市场秩序。据悉,监管部门将持续加强对转融券业务的监管,坚决严厉打击各种违规套利行为,营造更加公平的市场环境。

融券新规密集出台

自去年以来,监管部门持续优化融券相关制度。

2023年10月,证监会宣布取消上市公司高管及核心员工通过参与战略配售设立的专项资产管理计划出借,适度限制其他战略投资者在上市初期的出借方式和比例。

2024年1月28日,沪深交易所、中证金融发布业务通知,进一步优化融券机制,具体包括:全面暂停限售股出借;将转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,对融券效率进行限制。因涉及系统调整等因素,第一项措施自1月29日起施行,第二项措施自3月18日起施行。

2月6日,证监会对融券业务进一步加强监管,包括暂停新增转融券规模,以现转融券余额为上限,依法暂停新增证券公司转融券规模,存量逐步了结;要求证券公司加强对客户交易

行为的管理,严禁向利用融券实施日内回转交易(变相“T+0”交易)的投资者提供融券;持续加大监管执法力度,将依法打击利用融券交易实施不当套利等违法违规行为,确保融券业务平稳运行。

数据显示,自2月6日证监会宣布暂停新增转融券规模以来,转融券余额稳步下降。业内人士预计,转融券规模将继续下降。

维护市场秩序

转融券由“T+0”变为“T+1”,可降低融券效率,有利于维护公平竞争的市场秩序。

接受中国证券报记者采访的专家认为,此前,投资者使用约定申报出借,出借的证券盘中可以实时到达证券公司,供融券投资者实时卖出。此次将转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,将降低融券效率。“特别是前一日的出借信息通过交易所和中证金融网站公开,次日起才可以用于融券,给投资者更充足的时间消化市场信息,有利于维护公开公平公正的市场秩序。”专家表示。

民生证券相关人士说,本次转融券由“T+0”变为“T+1”,是对监管提出的融券优化机制和逆周期调节相关政策的进一步细化落实,旨在为广大投资者营造公开公平公正的市场环境,体现了监管部门对资本市场的呵护。

政策效果显现

转融券市场规模明显缩水

● 本报记者 胡雨

3月18日,备受关注的“将转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用”正式落地。在证监会2月6日宣布暂停新增转融券规模以及存量逐步了结之后,转融券规模及融券规模出现较为明显的缩水。截至3月15日收盘,A股转融券余额及余额均较2月6日下滑超过30%,融券余额及余额最新数据同样较2月6日出现不同程度下滑。

整体规模持续下滑

Wind数据显示,截至2月6日,A股转融券余额为67.71亿股,转融券余额为876.24亿元。此后两个交易日,转融券余额及余额小幅波动;2月19日,A股迎来农历春节长假后首个交易日,截至当天收盘,市场转融券余额骤降至53.12亿股,转融券余额下滑至733.67亿元。此后,转融券余额及余额持续震荡走低。

3月4日以来,A股转融券余额及余额双双低位徘徊。截至3月15日,转融券余额降至40.88亿股,较2月6日数据累计下滑近40%;转融券余额降至601.46亿元,较2月6日数据累计下滑31.36%。

随着转融券存量逐步了结,融券余额亦出现较为明显的下降。Wind数

据显示,截至2月6日,A股融券余额为596.19亿元,融券余额占A股流通市值的比重为0.1%;从最新数据看,截至3月14日收盘,A股融券余额锐减至427.57亿元,较2月6日数据下滑28.28%,融券余额占A股流通市值的比重下滑至0.06%。

从融券余额变动情况看,截至3月14日收盘,A股融券余额合计67.36亿股,较2月6日的95.16亿股下滑29.21%。

公募基金迅速响应

在证监会2月6日宣布进一步加强融券业务监管措施之后,多家公募基金迅速响应,纷纷宣布暂停新增转融券出借规模,审慎稳妥推进存量转融券出借规模逐步了结,确保相关业务平稳运行。

业内人士表示,前述举措的积极意义不仅在于打击利用融券交易实施不当套利等违法违规行为,确保融券业务平稳运行,同时有助于提振投资者信心,维持市场平稳运行。

从今年以来的政策安排看,在上述措施发布前,1月28日证监会便宣布了进一步优化融券机制的相关政策。另外,相关券商已开展暂停转融券借入证券实时可用业务通关测试工作,为转融券“T+1”交易做好了业务及技术层面的准备。



视觉中国图片 数据来源/Wind

券商严阵以待

在转融券“T+1”正式落地前,券商纷纷严阵以待。

3月16日,暂停转融券借入证券实时可用业务通关测试展开。多家券商告诉中国证券报记者,通关测试顺利完成。“整个测试流程很顺利。前期我们经过了多轮仿真环境的测试,此次测试流程和其他业务的测试类似。”华东某券商IT人士说。

国泰君安相关人士表示,“证监会1月28日发布消息之后,公司融资融券部第一时间与

相关部门就监管政策进行分析研究并落实。公司快速调整了业务流程,针对转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用启动了系统改造及测试工作。”

据悉,3月16日进行的业务测试重点包括市场化转融券申报/撤单、市场化转融券约定借入和撤单、转融券非约定借入和撤单、市场化转融券证券出借、非约定申报转融券证券出借、保证金交易以及上述业务的清算等。

值得一提的是,在3月16日的业务测试前,券商已开展了一段时间的仿真测试。根据中证金融此前通知,为支持暂停转融券借入证券实时可用,中证金融定于2月19日至3月1日,组织具有转融券及做市融券业务资格的证券公司开展业务仿真测试。

“目前,我司在业务层面、技术层面已全部准备完毕,确保3月18日及之后业务的平稳运行。”国泰君安相关人士说。

保护中小投资者权益

业内人士认为,转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,目的在于保护中小投资者权益,营造更加公平有序的市场环境。

证监会1月28日表示,在总结前期优化融券机制安排经验的基础上,按照“稳妥推进、分步实施”的思路,此次证监会优化融券机制,主要体现以下监管意图:一是突出公平合理,降低融券效率,制约机构在信息、工具运用方面的优势,给各类投资者更充足的时间消化市场信息,营造更加公平的市场秩序。二是突出从严监管,阶段性限制所有限售股出借,进一步加强对限售股融券监管,同时坚决打击借融券之名行绕

道减持、套现之实的违法违规行为。

在中信证券金融产业首席分析师田良看来,此次转融券交易机制由“T+0”改为“T+1”,有利于制约机构在信息、工具运用方面的优势,给各类投资者更充足的时间消化市场信息,对于改善市场多空结构,约束不当套利行为,提升市场公平性具有积极意义。

“转融券交易机制由‘T+0’改为‘T+1’,降低融券效率、制约机构优势,有助于营造更公平的市场秩序。”中信建投证券非银行金融及金融科技首席分析师赵然表示,这体现出优先保护投资者特别是中小投资者的合法权益,确保制度的透明度、稳定性、可预期性。

海通证券非银行金融研究首席分析师孙婷表示,此次转融券交易机制由实时可用改为次日可用,有利于制约机构在信息、工具运用方面的优势,有效贯彻证监会系统工作会议上“突出以投资者为本的理念,旗帜鲜明地体现优先保护投资者特别是中小投资者合法权益”的要求。

证监会强调,下一步将持续强化监管,把制度的公平性放在更加突出位置,及时总结评估运行效果,依法维护市场秩序,切实保护广大投资者的合法权益。

多位券商人士表示,将继续深入贯彻监管精神,审慎稳妥推进融券业务,努力为投资者营造一个更加公平有序的市场环境。

进一步稳定市场信心

“融券业务改革持续推进,对于稳定市场信心有重要意义。”谈及融券业务改革对市场的影响,赵然说。

持上述观点的不止赵然一人,多位专家表示,随着后续制度规范持续落地,更多改革措施出台,将进一步推动投融资动态平衡和良性互动,提振投资者信心。

1月25至26日,证监会在2024年系统工作会议上表示,在资本市场的关键制度方面,重点完善发行定价、量化交易、融券等监管、常态化退市等规则和安排。

赵然认为,“结合证监会的工作安排以及‘以投资者为本’,建设公平、稳定的资本市场决心,预计未来会有更多稳定市场预期改革政策出台,在多套‘组合拳’下资本市场活跃度有望进一步得到改善。”

“作为资本市场基础交易制度之一,融资融券制度在完善价格发现机制、提高市场定价效率等方面发挥了积极作用。”中金公司研究部国内策略首席分析师李求索称,相关制度规则不断完善优化,更加突出“以投资者为本”的理念,贴合资本市场的实际运

行情况,有助于提升投资者回报及获得感。例如,本次融券制度调整结合近期各部门针对资本市场积极发声并采取行动支持,有助于提振投资者信心。

东海证券非银行金融首席分析师陶圣禹表示,考虑到监管旗帜鲜明强调优先保护投资者特别是中小投资者的合法权益,预计后续制度规范有望持续落地,为中长期资金营造良好的投资环境,提升资本市场对优质公司的吸引力,实现投融资动态平衡和良性互动。

